Ajuste de Dados em Hipérbole

 Uma hipérbole é representada por
1
ax+b '
* |nversa de uma reta, entao determina-se uma

nova variavel

z:l:ax+b.
y

e Assim, pensamos em um ajuste similar ao de
uma reta, corrigindo a tabela.



Ajuste de Dados em Hipérbole

. - 1
e Considerando a nova varidvel: z=—=ax+Dh.

(inversa da anterior)

* atabela é modificada: |1 | X | V Z
110.8|—-2.5|—-0.4
211.0/-1.0(-1.0
3(1.5|-04|-25
412.0/—0.25|-4.0
513.0(-1/7|-7.0
6(5.0(—1/13]—13.0




Ajuste de Dados em Hipérbole

* Assim, desconsideramos y e realizamos o

ajuste comumareta: 7Z=ax+D.
x| z

0.8/-04
1.0 -1.0
1.5 - 2.5
2.0|—4.0
3.0|—7.0

5.0-13.0
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Ajuste de Dados em Hipérbole

e Comozéumareta: Z=aXx+Db.

X Z.

08l-04 Lembramos da férmula para
1.0/ =1.0 o ajuste linear:

15 _25 ixiz ixi _a_ ixizi
2.0(—4.0 =1 =1 ==
3070 [Xx 1P| X2
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5.01-13.0



Calculando a hipérbole

* Basta complementar a tabela e somar:

X |z | x| xz
0.8|—-0.4]0.64| —0.32
1.0(-1.0( 1.0 | -1.0
1.5||-25(225||-3.75
2.0(1—-4.0| 40 | -8.0

3.0(-7.0( 9.0 |-21.0
5.0 [-13.025.0 |-65.0

13.3|—27.9|41.89|—99.07
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Calculando a hlperbole

item|| X Z X.Z.

1 10.8|-0.4|0.64|-0.32

2 |11.0|-1.0| 1.0 | -1.0
| 3 |15]-25(225)-3.75
4 120(-4.0| 4.0 | —-8.0
5 [13.0)—-7.0| 9.0 |-21.0
6 |[5.0/—13.0{25.0 | —65.0

13.3|—27.9|41.89|—99.07

41.89 13.3]a] [-99.07
:{13.3 6 }Mz_—zm} =2=(=3)x+2




Calculando a hipérbole

41.89 13.3][a] [-99.07°
133 6 J|b] | -279_

Resultado: ; T S——
Ahipérbole /
determinada é: .f'f
_ 1 T
Y= 312 ||'




Comparando com os dados

y=—° | o
_3x+2 (

. e —0.053

_3(7)+2 19

Para x=7.0 temos y(7) =



